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πρακτικής. 
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Δίχτυα σκίασης για την αντιμετώπιση των πολλαπλών 
θερινών καταπονήσεων 

 

Πρόκληση 
 

Πλαίσιο εφαρμογής 
Οι πολλαπλές καταπονήσεις των αμπελιών το καλοκαίρι 
προκαλούνται από την ταυτόχρονη εμφάνιση δυσμενών 
περιβαλλοντικών συνθηκών, όπως καύσωνες, υπερβολική 
ηλιακή ακτινοβολία και έλλειψη νερού, οι οποίες μπορούν 
να επηρεάσουν σημαντικά την υγεία των αμπελιών και την 
ποιότητα των σταφυλιών. 

 

 
Θέμα 
Προσαρμοστική διαχείριση 
Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
Αποδοτικότητα χρήσης νερού 
 
Πλαίσιο 
Η λύση αυτή μπορεί να εφαρμοστεί 
σε όλα τα αμπελουργικά πλαίσια 
όπου τα αμπέλια διαμορφώνονται 
με συστήματα κατακόρυφης 
ανάπτυξης των βλαστών.  
 
Χρόνος εφαρμογής 
Όλο το έτος 
 
Απαιτούμενος χρόνος εφαρμογής 
Η εγκατάσταση μπορεί να 
πραγματοποιηθεί σε λίγες ώρες 
χωρίς καμία δομική τροποποίηση 
στον υπάρχοντα αμπελώνα. 
 
Περίοδος επιπτώσεων 
Το δίχτυ επηρεάζει τις επιπτώσεις 
των περιβαλλοντικών συνθηκών σε 
όλο τον κύκλο ανάπτυξης του 
αμπελιού, ιδιαίτερα κατά τη φάση 
της ωρίμανσης. Η λύση έχει άμεσο 
αντίκτυπο. 
 
Εξοπλισμός 
Το σύστημα αποτελείται από δίχτυα 
και υποστηρίγματα (πλαίσια) 
σχεδιασμένα για να στερεώνονται 
σε πασσάλους αμπελώνων. 

  

Λύση 
 

Η χρήση αντιχαλαζικών διχτυών τοποθετημένων σε σχήμα 
«ποδιάς» όχι μόνο προσφέρει άμεση προστασία από το 
χαλάζι, αλλά βοηθά επίσης στην προστασία των αμπελιών 
από τις πολλαπλές θερινές καταπονήσεις. Τροποποιώντας 
το μικροκλίμα γύρω από τα αμπέλια, αυτά τα δίχτυα 
μπορούν να βελτιώσουν τις συνθήκες ανάπτυξης καθ' όλη 
τη διάρκεια του κύκλου ανάπτυξης των φυτών, ιδιαίτερα 
κατά την κρίσιμη φάση της ωρίμανσης. Τα δίχτυα 
προστατεύουν τα φύλλα και τα τσαμπιά από την 
καταπόνηση λόγω θερμότητας και ακτινοβολίας, καθώς 
επίσης μειώνουν τη διαπνοή κατά τη διάρκεια περιόδων 
ξηρασίας. Η μείωση των πολλαπλών θερινών 
καταπονήσεων που εξασφαλίζεται με τη χρήση 
αντιχαλαζικών διχτύων επιτρέπει στους αμπελουργούς να 
επιτυγχάνουν τους στόχους παραγωγής τους, 
σταθεροποιώντας παράλληλα τις αποδόσεις και 
διατηρώντας υψηλά πρότυπα ποιότητας. 
 

 

  

Οφέλη  
 

Πέραν της μηχανικής προστασίας από το χαλάζι, ως δίχτυα 
σκίασης τα αντιχαλαζικά δίχτυα μεταβάλλουν την 
ενεργειακή ισορροπία της κόμης της αμπέλου, μειώνοντας 
την εισερχόμενη ηλιακή ακτινοβολία, μετριάζοντας τη 
θερμική καταπόνηση και μειώνοντας τους ρυθμούς 
διαπνοής.  
Τα ακόλουθα τέσσερα διαφορετικά αντιχαλαζικά δίχτυα, τα 
οποία διαφέρουν ως προς το ποσοστό σκίασης και το 
χρώμα, δοκιμάστηκαν και συγκρίθηκαν με έναν μάρτυρα 
χωρίς σκίαση (CON):  

• Ανοιχτό πράσινο (LGR) – 8% σκίαση 

• Μαύρο (BLK) – 26% σκίαση 

• Σκούρο πράσινο (DGR) – 19% σκίαση 

• Λευκό (WHT) – 30% σκίαση 
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Η δοκιμή πραγματοποιήθηκε σε έναν αμπελώνα Chardonnay στο Adro (Μπρέσια, Ιταλία) (εικόνα 1). 
Τα δίχτυα δρουν απευθείας στο μικροκλίμα της κόμης, μειώνοντας την προσπίπτουσα ακτινοβολία 
ανάλογα με τα ειδικά χαρακτηριστικά του υφάσματος (εικόνα 2). Αυτό οδηγεί σε σημαντική μείωση 
της θερμοκρασίας των καρπών στα σκιασμένα αμπέλια. Συγκεκριμένα, θερμοκρασίες που 
υπερβαίνουν τους 41°C είναι σπάνιες κάτω από τα δίχτυα, ενώ στον μάρτυρα αυτές οι θερμοκρασίες 
εμφανίζονται περίπου στο 22% του συνολικού χρόνου.  
 
Επιπλέον, παρατηρείται υψηλότερη συχνότητα θερμοκρασιών κάτω των 30°C κάτω από τα δίχτυα 
(εικόνα 3). 
Όσον αφορά τη φυσιολογική αντίδραση, παρατηρείται επίσης μείωση της διαπνοής (έως και 57% σε 
σύγκριση με τον μάρτυρα), η οποία μπορεί να είναι ευεργετική σε συνθήκες έλλειψης νερού, καθώς 
προωθεί μια πιο συντηρητική στρατηγική χρήσης του νερού στο φυτό (εικόνα 4). Αυτό το φαινόμενο 
παρατηρείται σταθερά σε όλες τις σκιάσεις, εκτός από το λευκό δίχτυ. Εικάζεται ότι το χρώμα του 
λευκού διχτυού μπορεί να ευνοεί φαινόμενα διάθλασης της ακτινοβολίας μέσα στην κόμη, κάτι που 
εξηγεί ενδεχομένως αυτήν τη διαφορετική συμπεριφορά. 
 
Όσον αφορά την ποιότητα των σταφυλιών, τα δίχτυα έχουν σαφή επίδραση στη συσσώρευση 
σακχάρων. Σύμφωνα με τις κανονικοποιημένες τιμές με βάση την απόδοση, τα σκιασμένα αμπέλια 
παρουσιάζουν μείωση της συσσώρευσης σακχάρων που κυμαίνεται από 10% έως 40% σε σύγκριση με 
τον μάρτυρα, ενώ δεν παρατηρούνται σημαντικές επιδράσεις σε άλλες παραμέτρους (εικόνες 5 και 6). 
Ένας παράγοντας που πρέπει να λαμβάνεται υπόψη είναι η ελαφρά μείωση της γονιμότητας που 
προκαλείται από τα δίχτυα σκίασης (μείωση του αριθμού των τσαμπιών σταφυλιών), η οποία μπορεί 
ενδεχομένως να μετριαστεί εάν καθυστερήσει η έναρξη της κάλυψης της κόμης. 
 
Σε γενικές γραμμές, η μείωση των δυσμενών περιβαλλοντικών συνθηκών προωθεί μια πιο ομαλή 
εξέλιξη της ανάπτυξης και της ωρίμανσης, με θετικές επιπτώσεις στο τελικό προϊόν. Από πλευράς 
διαχείρισης, ο χρόνος κάλυψης της κόμης φαίνεται να είναι κρίσιμος για τη διασφάλιση του βέλτιστου 
επιπέδου γονιμότητας των αμπελιών. Συμπερασματικά, επιβεβαιώνεται η δυνητική 
πολυλειτουργικότητα των αντιχαλαζικών διχτυών, που τα καθιστά ένα ενδιαφέρον και πολλά 
υποσχόμενο εργαλείο για τον μετριασμό των κλιματικών προκλήσεων. 

 

Πρακτικές συστάσεις 
Η εγκατάσταση του διχτυού σκίασης είναι πολύ απλή.  
Η δομή στήριξης αποτελείται από δύο κύρια στοιχεία που πρέπει να εγκατασταθούν στους ακραίους 
στύλους κάθε σειράς. Αυτά τα στοιχεία έχουν σχεδιαστεί για να διατηρούν την τάση στα άνω και κάτω 
σύρματα στα οποία είναι στερεωμένο το δίχτυ.  
Τα δευτερεύοντα στοιχεία στήριξης τοποθετούνται σε ίσα διαστήματα (4–5 στύλοι) κατά μήκος της 
σειράς.  
Τα υποστηρίγματα είναι κατασκευασμένα από ανοξείδωτο χάλυβα και επιτρέπουν στην «ποδιά» να 
ανοίγει με ένα πρακτικό σύστημα ελατηρίων, αποκαλύπτοντας τη ζώνη των τσαμπιών και 
επιτρέποντας τις εργασίες στον αμπελώνα.  
Η κατασκευή επιτρέπει τη χρήση μηχανημάτων ακόμη και όταν βρίσκεται σε ανοιχτή θέση. 
Μόλις εγκατασταθούν τα υποστηρίγματα, τοποθετούνται τα δίχτυα κατά μήκος των συρμάτων 
στήριξης και στις δύο πλευρές της σειράς. Τα δίχτυα διατίθενται σε ρολά, τα οποία ξετυλίγονται καθώς 
στερεώνονται στα σύρματα στήριξης με πλαστικούς συνδετήρες. 
Το σύστημα είναι έτοιμο να λειτουργήσει αμέσως μετά τη συναρμολόγηση. Η ποδιά μπορεί να ανοίγει 
ή να κλείνει ανάλογα με το φαινολογικό στάδιο της αμπέλου και τη στρατηγική διαχείρισης που 
ακολουθεί ο αμπελουργός. 
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Εικόνα 1. Ο δοκιμαστικός αμπελώνας, με τα τέσσερα δίχτυα και επίπεδα σκίασης 
 

 
Εικόνα 2. Ολική ηλιακή ακτινοβολία που μετρήθηκε μέσα στην κόμη, εκφρασμένη ως 
ποσοστό σε σχέση με τη μέγιστη τιμή 
 

 
Εικόνα 3. Συχνότητα διαστημάτων θερμοκρασίας των καρπών κατά τη διάρκεια της 
ημέρας (σε °C) σε κάθε εφαρμογή 
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Εικόνα 4. Τιμές διαπνοής που μετρήθηκαν σε μία καλοκαιρινή ημέρα σε κάθε εφαρμογή 
 

 
Εικόνα 5. Τιμές περιεκτικότητας σε σάκχαρα κανονικοποιημένες με βάση την απόδοση. Τα 
σκιασμένα αμπέλια παρουσιάζουν μείωση της συσσώρευσης σακχάρων που κυμαίνεται 
από 10% έως 40% σε σύγκριση με τον μάρτυρα. 
 

 
Εικόνα 6. Αριθμός τσαμπιών ανά φυτό· παρατηρείται ελαφρά μείωση της γονιμότητας 
στις σκιασμένες καλλιέργειες, με μείωση του αριθμού των τσαμπιών ανά φυτό. 
 

 

  



 

  

 

5 
Το έργο αυτό έχει λάβει χρηματοδότηση από το πρόγραμμα έρευνας και καινοτομίας «Ορίζοντας Ευρώπη» της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο της 
συμφωνίας επιχορήγησης αριθ. 101060474. Η παρούσα ανακοίνωση αντικατοπτρίζει μόνο την άποψη του συντάκτη. Ο Εκτελεστικός Οργανισμός 
Έρευνας δεν φέρει ευθύνη για οποιαδήποτε χρήση των παρεχόμενων πληροφοριών. Οι συγγραφείς και οι συντάκτες δεν αναλαμβάνουν καμία 
ευθύνη ή υποχρέωση για τυχόν πραγματικές ανακρίβειες ή ζημίες που προκύπτουν από την εφαρμογή των συστάσεων της παρούσας περίληψης 
πρακτικής. 

Εκ
τε

νή
ς 

Π
ερ

ίλ
η

ψ
η

 Ε
φ

α
ρ

μ
ο

ζό
μ

εν
ω

ν 
Π

ρ
α

κτ
ικ

ώ
ν 

N
º 

2
0

 

 

Στοιχεία επικοινωνίας  
Εκδότης:  
Università degli Studi di Milano 
Via Celoria 2, 20133, Μιλάνο (MI), Ιταλία 
+390250316558 

Συγγραφέας(-είς): Gabriele Cola, Davide Bianchi, Davide 

Modina, Francesca Schiavoni, Martino Bolognini, Giacomo 
Eccheli, Lucio Brancadoro. 

Επικοινωνία: gabriele.cola@unimi.it 

Αυτή η περίληψη πρακτικής εκπονήθηκε στο πλαίσιο 
του έργου CLIMED-FRUIT. 

Δικτυακός τόπος του έργου:  
© 2024 
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ΕΡΓΟ RESIL-VINE – εργαλεία προσαρμογής στην 
κλιματική αλλαγή 

 

Σύντομη περιγραφή της ΕΟ 
 

Πλαίσιο εφαρμογής 
Στόχος είναι η προώθηση καινοτόμων γεωπονικών πρακτικών 
στον τομέα της αμπελουργίας που μπορούν να αυξήσουν την 
ανθεκτικότητα των αμπελώνων σε ακραία καιρικά φαινόμενα, 
όπως οι όψιμοι παγετοί, το χαλάζι, οι καύσωνες και οι 
παρατεταμένες ξηρασίες, τα οποία γίνονται όλο και πιο συχνά 
λόγω της εξελισσόμενης κλιματικής αλλαγής. Αυτό το σύνολο 
πρακτικών βοηθά τους αμπελώνες να προσαρμοστούν στις 
διαφορετικές ανάγκες και καταστάσεις του πολύπλοκου 
συστήματος αμπελοκαλλιέργειας της Λομβαρδίας. 
Μέχρι τώρα, αυτές οι πρακτικές εφαρμόζονταν κυρίως σε 
πειραματικό επίπεδο, και επιλέγονταν οι πλέον υποσχόμενες με 
βάση την πολυλειτουργικότητά τους. Μπορούν να καλύψουν 
πολλαπλές ανάγκες και να συμβάλουν στην επίτευξη βέλτιστων 
προδιαγραφών ποιότητας και απόδοσης των σταφυλιών, παρά το 
ολοένα και πιο μεταβλητό κλίμα. 

 

 
Θέμα 
Προσαρμοστική διαχείριση 
Προσαρμογή στην κλιματική 
αλλαγή 
Αποδοτικότητα χρήσης νερού 
 
Διάρκεια 
2 έτη 
 
Εταίροι ΕΟ 
Università degli Studi di 
Milano 
Γεωργικές εκμεταλλεύσεις: 
Ferghettina, Vezzoli, Bersi 
Serlini 
Τεχνικοί συνεργάτες: Arrigoni 
(δίχτυα σκίασης), Rivulis 
(συστήματα άρδευσης) 
 
Προϋπολογισμός 
150.000 € 
 

 
 
 

  

Οφέλη 
 

Ένα σύνολο εργαλείων για την αντιμετώπιση των 
περιβαλλοντικών απειλών που σχετίζονται με την κλιματική 
αλλαγή: 
Άρδευση ακριβείας – Εξοικονόμηση νερού και καλύτερη 
φυσιολογική απόδοση των αμπελιών χάρη στις βέλτιστες εισροές 
νερού. 
Διαχείριση της κόμης – Οι διαφορετικές προσεγγίσεις διαχείρισης 
της κόμης επηρεάζουν την ισορροπία της φυτικής παραγωγής και 
έχουν ως αποτέλεσμα διαφορετικές επιδόσεις των αμπελιών, 
παρέχοντας στους αμπελουργούς μια σειρά επιλογών για την 
επιδίωξη των συγκεκριμένων στόχων παραγωγής τους. 
Συστήματα διαμόρφωσης – Η επιλογή του συστήματος 
διαμόρφωσης είναι μια μακροπρόθεσμη στρατηγική που 
επηρεάζει την ισορροπία της φυτικής παραγωγής και έχει ως 
αποτέλεσμα διαφορετικές επιδόσεις των αμπελιών, επιτρέποντας 
στους αμπελουργούς να επιδιώκουν τους συγκεκριμένους 
στόχους παραγωγής τους. 
Επιλογή έρριζου υποκειμένου – Η σωστή επιλογή έρριζου 
υποκειμένου επιτρέπει στην ποικιλία να εκφραστεί καλύτερα στο 
συγκεκριμένο περιβαλλοντικό πλαίσιο που αναλύεται. 
Αντιχαλαζικά δίχτυα – Προστατεύουν το αμπέλι από πολλαπλές 
θερινές καταπονήσεις. 

 

  

Στάδιο εφαρμογής 
 

Το διετές έργο έχει ολοκληρωθεί, με τη δοκιμή και την επίδειξη 
των διαφόρων πρακτικών στο πεδίο. 
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Κύρια επιτευχθέντα ή αναμενόμενα αποτελέσματα 
Το σύστημα άρδευσης μεταβλητού ρυθμού επέτρεψε τη μείωση της κατανάλωσης νερού κατά 17% 
σε σύγκριση με τις συνήθεις πρακτικές διαχείρισης, εξασφαλίζοντας πιο αποδοτική κατανομή του 
νερού και μεγαλύτερη ομοιομορφία τόσο στην απόδοση όσο και στις ποιοτικές παραμέτρους, ιδίως 
σε περιοχές με υψηλότερες απαιτήσεις άρδευσης. 
Τα αντιχαλαζικά δίχτυα συνέβαλαν στον μετριασμό της θερμικής καταπόνησης το καλοκαίρι, 
μειώνοντας τη θερμοκρασία των καρπών και τη διαπνοή των φύλλων έως και 57%, με θετικά 
αποτελέσματα στην ποιότητα των σταφυλιών. 
Τα συστήματα διαμόρφωσης Geneva Double Curtain (GDC) και Sylvoz παρουσίασαν υψηλότερες 
αποδόσεις σε σύγκριση με το σύστημα Guyot. Συγκεκριμένα, το σύστημα GDC προώθησε μια 
χρήσιμη καθυστέρηση στην ωρίμανση υπό ιδιαίτερα θερμές κλιματολογικές συνθήκες. 
Οι δοκιμές έρριζων υποκειμένων ανέδειξαν τις καλές επιδόσεις της σειράς M, ιδίως του M4, όσον 
αφορά την αποδοτικότητα της χρήσης νερού και την οινολογική ποιότητα. 
Τέλος, η αύξηση του ύψους της κόμης βελτίωσε την ισορροπία μεταξύ βλαστικής και 
αναπαραγωγικής ανάπτυξης, και προώθησε ένα πιο ισορροπημένο τεχνολογικό προφίλ των 
γλευκών. 
Όλα τα εργαλεία έχουν κοινοποιηθεί και επιδειχθεί σε περιφερειακό επίπεδο σε αμπελουργούς, 
γεωπόνους, τεχνικούς και οινόφιλους, αυξάνοντας το ενδιαφέρον για τέτοιες βιώσιμες και 
καινοτόμες λύσεις. 
Το κύριο τελικό αποτέλεσμα είναι ένα εγχειρίδιο χρήσης των διαφόρων εργαλείων προσαρμογής. 
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Υπάρχον υλικό 
Όλες οι πληροφορίες είναι στα ιταλικά. 
Βίντεο 
Βίντεο παρουσίασης του έργου: https://www.youtube.com/watch?v=_uoS2D9vuI8 
 
Στρατηγική προσαρμογής – σύστημα διαμόρφωσης: 
https://www.youtube.com/watch?v=ICV0gGPYKY0 
 
Στρατηγική προσαρμογής – διαχείριση της κόμης: 
https://www.youtube.com/watch?v=mtmklYzs72c 
 
Στρατηγική προσαρμογής – άρδευση ακριβείας: 
https://www.youtube.com/watch?v=mUWV4NrQhdQ 
 
Στρατηγική προσαρμογής – αντιχαλαζικά δίχτυα: 
https://www.youtube.com/watch?v=EegiO75m9aU 
 
Τελικά συμπεράσματα του έργου: https://www.youtube.com/watch?v=jb74iVOMJkk 
 

Διαδικτυακοί σύνδεσμοι 
Παρουσίαση των πρώτων αποτελεσμάτων στο περιοδικό VVQ 
https://vigneviniequalita.edagricole.it/featured/resilvine-i-primi-risultati/ 
 
Εγχειρίδιο έργου 
https://resilvine.altervista.org/manuale/ 
 

 

Στοιχεία επικοινωνίας  
Εκδότης:  
Università degli Studi di Milano 
Via Celoria 2, 20133, Μιλάνο (MI), Ιταλία 
+390250316558 

Συγγραφέας(-είς): Gabriele Cola, Davide Bianchi, Davide 

Modina, Francesca Schiavoni, Martino Bolognini, Giacomo 
Eccheli, Lucio Brancadoro. 

Επικοινωνία: gabriele.cola@unimi.it 

Αυτή η εκτεταμένη περίληψη πρακτικής εκπονήθηκε στο 
πλαίσιο του έργου CLIMED-FRUIT. 
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